
Informationsveranstaltung 

zu den 

Leistungen des Jobcenter



Was erwartet Sie heute?

Wir informieren Sie über

• Abteilungen des Jobcenters

• Aufgaben des Jobcenter

• Sprachkurse

• Anerkennung von ausländischen Abschlüssen

• Kinderbetreuung 

• Arbeiten in Deutschland

• Ihre Pflichten

• Ortsabwesenheiten

• Wie geht’s weiter? 



Abteilungen des Jobcenters

• Eingangszone

• allgemeine Auskünfte und Anliegenklärung

• persönliche Schriftstückabgabe

• Leistungsabteilung (Näheres auf der nächsten Folie)

• Arbeitsvermittlung (Näheres auf der nächsten Folie)

• Arbeitgeberservice

• Betreuung von Arbeitgebern und Stellenangeboten

• finanzielle Förderungen für Arbeitgeber



Aufgaben des Jobcenters

Sie haben immer zwei Ansprechpartner:

1. Ein Leistungssachbearbeiter (bei finanziellen Fragen)

• Unterkunft (Prüfung der Angemessenheit der Miete, Kaution)

• Geldleistungen für den Lebensunterhalt

• Leistungen für Mittagsverpflegung in Schulen und Kindergärten, Schulmaterial und Klassenfahrten

• Krankenversicherung

2. Ein Arbeitsvermittler (bei Fragen rundum den Arbeitsmarkt)

• Beratung

• Sprachförderung 

• Anerkennung von Abschlüssen

• Qualifizierung 

• Vermittlung in Arbeit und Ausbildung



Sprachkurse

Deutschkenntnisse sind für die berufliche sowie die gesellschaftliche Teilhabe notwendig

• Integrationskurse (Ziel Sprach-Niveau B1)

• durch Berechtigungsschein vom Jobcenter/Ausländerbehörde kostenfrei

• Angebote in Büdingen, Nidda, Friedberg, Bad Vilbel, Bad Nauheim, Frankfurt und Butzbach

• Dauer 4-12 Monate (je nach Sprachstand)

• Berufssprachkurse (Ziel Sprach-Niveau A2, B1, B2, C1)

• durch Berechtigungsschein vom Jobcenter kostenfrei

• nach Abschluss Integrationskurs möglich 

• Angebote in Friedberg, Butzbach, Büdingen, Nidda, Frankfurt

• Dauer 4-6 Monate



Sprachkurse

Alternativ- und Überbrückungsangebote zum Integrationskurs 

• „Integration und Kompetenzen“ von IBS (wenn kein Integrationskurs 2022 mehr möglich ist)

• 8:00 – 15:15 Uhr (individuelle Teilzeitteilnahme möglich) in Friedberg, 24 Wochen Dauer

• Kombination aus Spracherwerb und Qualifizierung

• russisch-sprechendes Personal, spezieller Kurs für Ukrainer*innen

• Abschluss mit offiziellem A2-Zertifikat → Verkürzung Integrationskurs

• kostenloser Onlinesprachkurs über Babbel

• mit den Zielsprachniveaus von A1, A2 und B1

• perfekt zum Sprache Lernen bei fehlender Kinderbetreuung geeignet

• Verkürzung Integrationskurs möglich
https://ua.babbel.com



Anerkennung von Abschlüssen

Bessere Chancen auf dem deutschen Arbeitsmarkt durch anerkannte Qualifikationen/Berufsabschlüsse

Kostenübernahme von Übersetzungen und Anerkennung bei Notwendigkeit und nach vorheriger Rücksprache

Folgende Abschlüsse können anerkannt werden: 

• Schulabschlüsse

• Berufsausbildungsabschlüsse

• Studiums Abschlüsse

Anerkennungsberatung: 

Herr Reinhard Ewald

INBAS GmbH

0151 65497415

anerkennungsberatung-friedberg@inbas.com



Kinderbetreuung

Sie möchten Ihr Kind in einer Kinderbetreuung, z.B. einem Kindergarten, anmelden?

• Schauen Sie zuerst, welche Kindergärten in Ihrer Nähe sind (QR-Code).

• Nehmen Sie Kontakt mit den Kindergärten auf und melden Sie Ihr Kind dort an.

• Sofern kein freier Platz vorhanden ist, werden Sie auf eine Warteliste gesetzt.

➔ Melden Sie Ihr Kind frühzeitig an!

Die Betreuungskosten werden für Personen, die vom Jobcenter unterstützt werden, 

vom Jugendamt des Wetteraukreises übernommen.

Aufstockung des Betreuungsumfangs bei Arbeitsaufnahme möglich.

Rechtsanspruch auf Betreuung ab dem vollendeten ersten Lebensjahr (§ 24 Abs. 2 SGB VIII)

Kindertageseinrichtungen

Wetterau – nach Orten

https://wetteraukreis.de/bild

ung/kindertageseinrichtunge

n/uebersicht-nach-orten



Arbeiten in Deutschland

Rahmenbedingungen:

• Frauen und Männer haben die gleichen Rechte

• In der Regel bis zu 40 Stunden pro Woche

• Es gibt einen gesetzlichen Mindestlohn (10,45 € / Stunde, ab Oktober 2022: 12,- € / Stunde)

• Anspruch auf mindestens 20 Tage bezahlten Urlaub pro Jahr (Bei Vollzeit)

• Keine Diskriminierung aufgrund von Geschlecht, Herkunft, Religion oder sexueller Orientierung

• Versicherung bei Unfällen während der Arbeit

• Arbeitserprobungen/Praktika müssen dem Jobcenter vorab mitgeteilt werden 

WICHTIG! Schließen Sie einen Arbeitsvertrag ab. Arbeiten Sie nicht ohne Arbeitsvertrag! 



Regionaler Arbeitsmarkt

Der Arbeitsmarkt in Deutschland bietet Ihnen vielfältige Möglichkeiten!

Folgende Facharbeiter werden im Wetteraukreis besonders gesucht:

• Pflege und Gesundheit

• Reinigung

• Bildung/Erziehung

• Handwerk

• Lager/Logistik und Kurier- und Berufskraftfahrer

• Hotel und Gaststätten

• Friseure

• Einzelhandel

Sprechen Sie uns an! 

Wir helfen Ihnen bei der Qualifizierung, bei der Arbeitssuche und der Aufnahme einer Tätigkeit/Ausbildung!



Ihre Pflichten

Im Jobcenter ist Ihre Mitwirkung gefordert. Ziel ist es, dass Sie ihr Leben in Deutschland selbst finanzieren können

Sie müssen: 

• Termine wahrnehmen

• Veränderungen mitteilen

• Arbeitsaufnahme, Praktika sowie Arbeitserprobungen

• Änderungen der Kontaktdaten

• Umzug sowie Einzug /Auszug von Personen 

• Schwangerschaft/Geburt eines Kindes

• bei Krankheit eine Krankmeldung vom Arzt vorlegen

• Postalisch für das Jobcenter erreichbar sein



Ortsabwesenheit / Urlaub

• Eine Ortsabwesenheit ist das Verlassen des ortsnahen Bereiches (ca. 1,5 Stunden 

Wegstrecke vom Wohnort).

• Wenn Sie verreisen möchten, müssen Sie sich dies immer vorher genehmigen lassen.

• Wenn Sie ohne Zustimmung des Jobcenters verreisen, haben Sie keinen Anspruch auf 

Leistungen des Jobcenters.

• Meldung Ihrer Reise durch das Jobcenter an die Ausländerbehörde

• maximal 21 Kalendertage (3 Wochen) im Jahr

• Nach Rückkehr ist eine persönliche Rückmeldung im Jobcenter Wetterau notwendig.

Kontaktdaten zur Beantragung einer Ortsabwesenheit: 

Telefon: 06031 / 6849 – 0 

E-Mail: Jobcenter-Wetterau.761@jobcenter-ge.de

Jobcenter-Wetterau.762@jobcenter-ge.de

Jobcenter-Wetterau.763@jobcenter-ge.de

Jobcenter-Wetterau.764@jobcenter-ge.de

mailto:Jobcenter-Wetterau.761@jobcenter-ge.de
mailto:Jobcenter-Wetterau.762@jobcenter-ge.de
mailto:Jobcenter-Wetterau.763@jobcenter-ge.de
mailto:Jobcenter-Wetterau.764@jobcenter-ge.de


Wie geht es weiter?

Jetzt sind Sie gefragt! 

Bitte beantworten Sie uns nun die folgenden Fragen:

Möchten Sie . . .

• . . . einen Sprachkurs besuchen

• . . . eine Arbeit aufnehmen (auch ohne deutsche Sprachkenntnisse)

• . . . Ihre im Ausland erworbenen Qualifikationen in Deutschland anerkennen lassen

• . . . einen Beratungstermin im Jobcenter Wetterau

Können Sie eine dieser Fragen mit „ja“ beantworten? 

➢ Bleiben Sie bitte noch kurz sitzen, wir kommen nun auf Sie zu!

Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!



Wie geht es weiter?

Unterstützung bei der Suche nach einem Sprachkurs oder einer beruflichen Tätigkeit:

➢ Für Sie ist die Teilnahme an Aktivierung Plus vorgesehen.

• umfassende Unterstützung auch bei sonstigen Problemlagen in Kleingruppen

• russisch-sprechendes Personal

• inklusive deutsche Sprachförderung

• 4 Wochen Teilnahme-Dauer (auch in Teilzeit möglich)

Alle andere Anliegen (Anerkennung / Beratungsbedarf / …):

➢ Sie erhalten zeitnah einen Termin zur Besprechung Ihres individuellen Anliegens 

bei Ihrem Arbeitsvermittler im Jobcenter.



Vielen Dank für Ihr gezeigtes 

Interesse!

Wir wünschen Ihnen für Ihre weitere Zukunft alles Gute und 

stehen Ihnen sehr gerne bei Rückfragen zur Verfügung.


